

# LA ALBORADA.

DIARIO DE CIENCIAS, LITERATURA, ARTES, NOTICIAS, COMERCIO Y ANUNCIOS.

Se admiten anuncios y comunicados á dos cuartos línea por los primeros y medio real por los segundos. Esto es por insertarlos dos veces. Si han de repetirse más, será convencional el precio.

Precio de suscripción 6 reales al mes y 16 el trimestre en Córdoba. Fuera de esta capital á 21 reales el trimestre.

Se suscribe en la redacción y administración que se hallan establecidas en la calle Puerta del Osario, núm. 14, ó por cartas de aviso que se dirigirán al propietario y director del periódico, señor Barón de Fuente de Quinto. También se admiten suscripciones en la librería de D. Francisco Lozano, calle de la Librería.

Año II.

Martes 15 de Mayo de 1860.

Núm. 144.

## LA FELICIDAD.

Qué se entiende en el mundo por felicidad? en qué consiste? quién la disfruta? cada cual la comprende á su modo, la analiza de distinta manera.

Para unos la felicidad consiste en las riquezas, para otros en la gloria; aquellos creen alcanzarlas en el amor; todos aspiran á ella, mas por desgracia es casi siempre una ilusión halagüeña que favorece á veces, pero que pocas es durable.

Creemos á muchas personas felices porque están rodeados de ese fausto y grandeza que tanto se ambiciona; y no obstante, lo mismo suele sufrir un Rey bajo su manto real, que el último mendigo, mal encubierto con sus miserables vestidos.

La sociedad no juzga mas que por las apariencias; cuántos, en cuyos rostros se ve retratada la alegría, tienen el luto y la desesperación en el alma! cuántas bocas que sonrien se contraerian de pesar! cuántos ojos de mirada apacible lanzarian rayos de furor! cuántas palabras lisongeras se convertirian en imprecaciones! si fuese dado decir todo lo que se sintiera, si se pudiesen penetrar los secretos de todos los corazones! Manos besa el hombre que quisiera ver cortadas.

No es mas feliz el que mas tiene; sino el que menos desea. Cuentan que á un enfermo, atacado de gran melancolía, dieron por remedio se pusiese la camisa de un hombre muy feliz; por muchas partes se buscó, imposible fué obtener tal tesoro, pues tan solo se encontró en disposición de darla, un pobre que jamás la habia usado; pero que á pesar de su miseria se consideraba completamente feliz.

Así como son pocas las personas que disfrutan de una felicidad duradera, todas, puede asegurarse, han tenido en su vida momentos felices, que, como un brillante meteoro, deslumbra sin alumbrar; que, como un céfiro bienhechor, acaricia á la tierna florecilla y que mas tarde, convertido en huracán, troncha y marchita. De esos momentos en que todo se olvida, que el pasado se borra, el porvenir no se vé; que parece imposible gozar mas, ser mas feliz, el alma satisfecha nada desea, el corazón palpita con mas vida, la sangre circula con mas libertad, parece otra existencia, otro mundo; pero ¡ay! que cortos son esos momentos, que rápidas se pasan las épocas felices que proporciona bien el

amor, la gloria, ó cualquiera de esos goces que tanto se apetecen; así como al deseo sigue la felicidad, á ésta casi siempre la reproduce el fastidio y el tedio de aquello que ya se posee. Esto no es felicidad, es un reflejo suyo, un préstamo que hace á el desgraciado que, creyendo tenerla, solo la gozó para después sufrir mas, así como el que teniendo una vista hermosa, queda de pronto sepultado en una espantosa oscuridad.

La verdadera felicidad y la que únicamente puede durar, consiste en estar contento con su suerte, tener paz y tranquilidad en el alma y cumplir fielmente sus deberes; esa, que es la verdadera porque tiene su base en la virtud y honradez, la disfrutaban muchas personas, y no saben apreciarla, ni la concebían como tal, porque la felicidad tranquila y monótona, deja de serlo para una imaginación vehemente, para un corazón ávido de goces y placeres.

Los romanos tenían erigido un templo á la felicidad, representábanla bajo la forma de Reina sentada en un trono, magníficamente vestida con cetro y pica ó cuerno de la abundancia, segun procedia de la paz ó de la guerra, sobre una columna cuando la creían duradera, y con distintos atributos, segun lo que cada uno mirara mas á propósito para la dicha que deseaba obtener. No sabemos si la gozarian mas que nosotros, á pesar de su culto.

La alegría es casi siempre compañera de la felicidad, así como la tristeza lo es siempre de la desdicha; la primera hace al hombre bueno, expansivo y virtuoso; la tristeza mata, desespera y arrastra á los mayores disparates; un hombre contento está deseando que lo esten las personas que lo rodean, se conduce de las miserias de sus hermanos y trata de mitigarlas; pero la tristeza es como una noche sombría, todo lo ennegrece, es un letargo que nos abruma; los objetos que nos alhagaban los vemos de otro color, una mano de hierro oprime nuestros pechos, las lágrimas se deslizan de nuestros ojos, y el desaliento debilita nuestro cuerpo; una persona alegre y contenta, ó triste y desesperada, no se comprende sea la misma, tal es su variación. La tristeza es la peor de todas las enfermedades, y para la que no hay compasión siendo de las mas crueles; la cólera puede ser un placer, la venganza también trae sus goces, toda pasión tiene algun consuelo, pero la tristeza es un dolor punzante á el que nada

alivia. La ansiedad ó las grandes penas son casi siempre sus causas; el trabajo y la distracción sus mejores antidotos.

Todo ó casi todo es en la vida una ilusión que nos forjamos, segun se miran las cosas varian de aspecto, lo mismo que ha entusiasmado cansa, y el idolo que se ha adorado, llega á ser objeto de burla y desprecio; ¡cuántos tristes ejemplos hay de esto! hombres á quienes su patria ha debido la prosperidad y la gloria, á quienes ha admirado y aclamado, roto luego el manto ilusorio, han sido heridos y arrojados del pedestal que ellos mismos le habian levantado. Digalo sinó Cristóbal Colon, á el que con tanta pompa y entusiasmo recibieron cuando vino de descubrir un nuevo mundo, manantial de riquezas para España, y á quien luego los mismos reyes que tanto le debían hicieron prisionero y llenaron de amargura sus últimos dias. Napoleon, que tanto engrandeció á la Francia, que admiró y aterró la Europa con sus triunfos, que victorioso en mil batallas era mirado como un Dios, también le llegó su vez prisionero en la isla de Elba y muerto en Santa Elena, teniendo que huir de una nación que tanto lo habia adorado, y á la que de tanta gloria habia cubierto. Julio César, admirado y acatado del pueblo romano á el que habia presentado como trofeos de sus victorias, ochocientas plazas tomadas, trescientos pueblos sometidos, un millon de cautivos y otros tantos muertos, cayó á los pies de la estatua de Pompeyo atravesado por veinte puñaladas á manos de los conjurados que Bruto capitaneaba.

Ciceron cuyo talento habia admirado Roma, despues de ser también asesinado, fué puesta su cabeza en la misma tribuna de las arengas, donde habia entusiasmado con su elocuencia. La Doncella de Orleans á quien Carlos VII creía enviada del cielo, que al frente de sus tropas consiguió tantos triunfos, no obstante pereció á manos de los Ingleses, sin que Carlos, guiado por pérfidos consejos, tratase de defenderla. El condestable D. Alvaro de Luna, rey que así puede llamarse, pues Juan II solo lo era en el nombre, lleno de honores y riquezas, de todos temido, de todos respetado, cayó de su elevado puesto, y el cadalso fué el último galardón del monarca que tanto lo habia querido. Hernán Cortés, victorioso en Méjico, hijo favorito de Minerva, murió olvidado sin recompensas dignas de su mérito.

La antigua Roma con su multitud de emperadores de los que algunos apenas eran coronados perecian bajo el puñal ó el veneno, nos ofrece una triste prueba de la inconstancia y volubilidad de los hombres; y ninguna época hay tal vez donde se vea mejor las ilusiones mas exaltadas y mas pronto destruidas, que la revolución de Francia cuando la muerte de Luis XVI. La Fayette, Mirabeau, Necker, Roland, Camilo, Desmolinis, Danton, Marat, Robespierre y otros mil, fueron sucesivamente, dueños del pueblo, á quien entusiasmaban con su sola presencia, á su vez fueran cayendo, y el que no perecia en la guillotina, lo debió á su muerte ó á tener que espatriarse temiendo el furor de los mismos que los habian victoreado.

Se podia citar tanto, referir tantos hechos de esta naturaleza, que prueban lo que ya he dicho, que todos son fantasmas que nos crea nuestra variable imaginación; pues en lo que no veíamos mas que méritos, luego tan solo hallamos efectos.

Nada hay durable en la vida, nunca estamos mas próximos á la dicha que cuando nos cerca la desgracia, así como debemos temer ésta cuando lo que nos rodea es alhagüeño.

Hasta la hermosura no es mas que un capricho: unos encuentran méritos donde otros defectos, y lo que en unos países agrada, en otros es una falta de belleza, sinó ahí están los malayes destruyéndose la dentadura con sal y tabaco, porque creen ser un atractivo mas tenerla negra; los chinos fajándose los pies, las sandaowiquianas hechas un almacén de pintura y donde la hermosura consiste en el volumen.

¡Cuántos caprichos dominan la especie humana! ¡todo mentira! ¡todo ilusiones! ¡todo engaño! visiones que nos forjamos y con la misma facilidad se deshacen que la niebla de un dia de verano á los ardientes rayos de un sol abrasador.

Dichoso el que sepa dominarse, no ser esclavo de sus pasiones y cifre su dicha en una existencia tranquila, y en hacer todo el bien posible; pues la caridad es lo que mas acerca al hombre á su Criador, esa es la verdadera felicidad, que la virtud sea su norte, solo ésta y la religion pueden contenernos en los peligros que el mundo ofrece, y el que no pone dique á sus deseos suele pasarle como á Icaro, que el sol derretirá sus alas y

del cielo bajará al profundo abismo que le abrirá su temeraria locura.

A. R. de V.

## Noticias de España.

Las iluminaciones de Madrid la noche del 11 estuvieron propiamente brillantísimas porque la noche estaba en extremo apacible y hermosa. Puede asegurarse que circulaban por las calles de Madrid doscientas mil personas. Hasta por las escéntricas costaba á veces trabajo transitar por la aglomeración de gente. Rondadas de lugareños y lugareñas llamaban en todas partes la atención dando codazos y pisotones á diestro y siniestro, y empujando brutalmente á los que no se apresuraban á abrirles paso, lo cual les valió alguna que otra bofetada ó alguno que otro bastonazo.

Dicen de Turin con fecha del 6 del corriente:

«Desde anteayer se halla en las aguas de Génova el vapor de guerra español *Lepanto*, que debe tomar á su bordo el duque de Montpensier. Su alteza se embarcó el 4 para Ostendo y en estos momentos atraviesa la Alemania y la Suiza. Es probable que descendiendo por el Spluguen á los Lagos, vaya desde Milan á Génova, sin tocar en Turin, donde no se halla hoy el rey Victor Manuel, que tan regíamente recibió en su palacio al duque de Montpensier y á nuestra querida infanta al visitar la Italia en 1857.»

Detrás de los coches de los oficiales heridos venia en la fiesta de ayer, en carretela abierta, un colosal ramillete con un cuadro en el centro en que se leía: Los obreros de la platería de Martínez, al duque de Tetuan.»

Un regidor iba al vidrio de estecoche.

La fábrica platería de Martínez ofreció ayer una magnífica corona al ilustre duque de Tetuan que se dignó aceptarla en nombre del ejército. Ha sido fabricada en aquel establecimiento. En el centro de una carretela descubierta se elevaba una columna en cuyo pedestal se veían cuatro magníficos ramos y toda ella iba adornada con profusión de guirnalda y coronas. Sobre el chapitel de la columna se hallaba colocado un ángel con una trompeta simbolizando la fama; en una mano llevaba un cuadro de terciopelo con preciosos adornos de plata; por un lado ostentaba una corona magnífica de plata cincelada figurando dos ramas de laurel; en el centro de ella se hallaba colocado el escudo de armas del invicto duque, y en el lazo que sujetaban las ramas de laurel se leían los nombres de las batallas dadas en Africa. A los lados de la corona se veían seis banderas también de plata. La corona es de este metal perfectamente cincelada y dorada, con diferentes colores. Del chapitel de la columna pendían diferentes cintas doradas cuyos extremos eran llevados por los operarios de la fábrica.

La magnífica decoración que adorna la fachada del Casino y que tanto ha llamado la atención, es de gusto fantástico oriental. Tiene en el centro un templete saliente, en cuyo fondo se lee: «Al valiente ejército de Africa y armada, el Casino.» Dicho templete termina con seis remates adornados de bombas de cristal y una corona de flores, donde hay una matrona que representa la Victoria.

Por ambos lados y por la parte superior de la estensa fachada, prolongase una guarda malleta coronada de granadas de plata con flamas de gas y cuyas borlas son bombas de cristal; por la parte inferior corre un antepecho coronado igualmente de bombas de cristal con targetones en que se citan las acciones y batallas mas notables.

Es notable al centro izquierdo la vista del Serrallo con efecto de noche y sobre ella una figura representando la Guerra. No vale menos la vista de Tetuan presentada en el centro derecho y sobre ella otra figura que representa la Paz.

A cada lado de estos países pintados de mano maestra, se ven unos compartos de adornos separados por pilastras con remates y guirnalda; y en los centros de estos, cuatro trofeos de Agricultura é Industria, Artes y Ciencias, Guerra y Marina, Navegación y Comercio, terminando los lienzos de la fachada con otros dos templetos distintos de los del centro, con inscripciones de acciones y batallas y con remates de bombas y coronas de laurel con dedicatorias á los voluntarios catalanes y tercios vascongados.

Reina en toda esta decoración una armonía y un buen gusto que nos hizo reconocer desde luego el pincel del acreditado artista escenógrafo D. Luis Muriel, á quien felicitamos por su trabajo, así como al Casino por su patriótico desprendimiento.

En la iluminación producian un efecto mágico los adornos, y toda la noche estuvo una brillante orquesta dirigida por el señor Oudrid tocando piezas escogidas.

Hemos oido que el Casino ha invertido cinco mil duros en los festejos.

Unos treinta y dos oficiales ocupaban los quince coches que la grandezza habia facilitado para la conducción de los heridos. Entre ellos los habia de todas las armas y de la mayor parte de los institutos del ejército, pues hasta la Guardia Civil habia contribuido con su tributo de sangre en la persona de un teniente del cuerpo. En uno de los carruajes iba el bravo comandante de coraceros de origen polaco, Sr. Moraski, que en la batalla del 31 de enero recibió cuarenta heridas de arma blanca.

A las noticias biográficas que hemos dado ya del famoso perro *Palomo*, añadimos hoy las siguientes que publica uno de nuestros cólegas:

«Palomo es cabo segundo; es, decir, lleva los galones por haber salvado la vida á su amo, que en una retirada quedaba herido, abandonado por sus compañeros. Palomo temió por la

vida de su amo, y lanzándose dando ahullidos detrás de los cazadores, les hizo comprender el riesgo en que se hallaba su amo; aquellos volvieron y este se salvó; por aquel hecho se le concedieron los galones.

Era tal el cariño que le profesaban los soldados, que la primera cucharada de rancho era para Palomo.

Fué herido en una de las acciones, y Palomo fué cuidado con el mismo esmero que los demás enfermos. Así ha seguido durante la campaña hasta lograr entrar en Madrid, sin separarse nunca de los cazadores de Baza.»

Han sido nombrados por Reales decretos fecha 9 del corriente, caballeros de la insigne orden del Toison de oro, el capitán general de ejército D. Manuel Gutierrez de la Concha, marqués del Duero, y el teniente general don Antonio Ramon Zarco del Valle.

El valiente regimiento de Toledo, que como todos los cuerpos que hicieron ayer su entrada triunfal en esta corte, fué objeto de las entusiastas demostraciones del pueblo de Madrid, tomó parte en mas acciones de las que se ha dicho. Segun noticias mas exactas se encontró en la del 9 de diciembre, reductos del Serrallo; la del 15, boquete de Anghera; del 21, en el mismo punto; 4.º de enero, en los Castillejos; en la del 6, al paso de Monte-Negron; en la del 10, campamento del rio Azmir; en la del 11, al paso de Cabo Negro; en la batalla del 4 de febrero, acción del 11 de marzo y en la empeñada del 23 ó sea de Gualdrás. Las pérdidas que este regimiento ha sufrido consistieron en un jefe muerto y 5 heridos, 25 oficiales heridos y mas de 250 individuos de tropa entre unos y otros.

El ilustre duque de Tetuan, como era natural, brindó el primero con levanta-da entonación en los siguientes términos:

«Brindo por la Reina, cuyo augusto nombre ha sido nuestro grito de guerra en los campos de Marruecos y la prenda mas segura de todos nuestros triunfos; brindo porque siempre, con este mismo grito, se regenere nuestra patria, se levante nuestro país y lleguemos á alcanzar la consideración y el respeto del mundo á que tiene derecho una nación tan grande y tan magnánima como la nuestra. ¡Viva la Reina!»

Este viva fué unánimemente contestado y seguido de otro viva entusiasta y caloroso al duque de Tetuan, que fué dado por el inmenso pueblo que se agolpaba alrededor de la tienda.

El digno general Concha, marqués del Duero, se levantó pocos minutos despues, y con una voz ligeramente conmovida por la emoción del momento, dijo: «Brindo por el ilustre caudillo del ejército de Africa que en veintitres gloriosos combates y dos magníficas batallas ha cubierto de gloria el pabellon español, y brindo por el valeroso ejército que tan admirablemente ha secundado sus pensamientos, y que ha obtenido tanta y tanta honra, que alcanzan al mismo ejército, que bien á pesar su-

yo, no ha participado de las fatigas y de los riesgos de sus compañeros en Africa.»

El conde de Reus, el héroe de los Castillejos, se levantó y prorumpió en los siguientes entusiastas y calorosas palabras: «La España no hace mucho era mirada con insultante desden por toda la Europa: hoy su gloria se estiende de polo á polo. ¿A quién se deben estos gloriosos triunfos? ¿De quién debe ser la gloria? Del ilustre general en jefe del ejército de Africa, al invicto duque de Tetuan, que tuvo elevación para concebir, audacia para realizar y heroísmo bastante para llevar á término una empresa tan grande, tan lavantada y tan gigantesca como la guerra de Africa. Brindo, pues, por el duque de Tetuan.»

Este brindis tan delicado, tan oportuno y tan patriótico, en los labios autorizadissimos de un general que tanta gloria ha conquistado en esa misma guerra, fué recibido con un bravo frenético dentro, y mas particularmente fuera de la tienda.

El duque de Tetuan se levantó en seguida, y con la modestia que le distingue, con aquella modestia que tan elocuentemente se reveló en el Congreso el dia en que se declaró la guerra de Africa al pedir para sus soldados toda la gloria que pudiera obtener en la campaña, y para si únicamente la responsabilidad de las faltas, el duque de Tetuan se levantó en seguida y correspondió al brindis del conde de Reus con estas palabras:

Brindo por los generales del ejército de Africa, á cuyo valor, á cuyo heroísmo, á cuya inteligencia, á cuya constancia se deben las glorias de toda la campaña, y no á mí, que solo he tenido la singular é inapreciable fortuna de estar á su frente.»

El general Ros de Olano, el dignísimo marqués de Guad-el-Jelú, pronunció estas magníficas palabras, que fueron escuchadas con profunda atención por toda la concurrencia: «Mi brindis tiene tres extremos: brindo por el general en jefe que nos ha dirigido en los combates; brindo por los dignos generales que se han quedado en la Península, y que con inmensa amargura de su corazón no han podido participar de nuestras penalidades, de nuestros riesgos y de nuestras privaciones; y brindo, por último, por el soldado raso, ese héroe oscuro y anónimo de todas las epopeyas guerreras, que sin el aliciente del aura popular, sin la perspectiva de los aplausos de los periódicos, sin otra mira que la satisfacción de su conciencia, la exaltación de su Reina y de su patria y la alegría de la victoria, derrama su sangre á toda hora y espone su cuerpo á todos los peligros y desgracias.»

Para comprender el delirante entusiasmo con que el pueblo ha acogido á los valientes, bastará decir que desde el hospital de la Princesa hasta el arco de triunfo de Atocha, empleó el general O'Donnell y su ejército dos horas y media y una en atravesar el trayecto del Prado. La muchedumbre se arrojaba sobre el caballo, le estrechaba en sus brazos, le ceñía coronas, le victoreaba frenéticamente, y no le dejaba marchar sino con mucho trabajo.

Está ya el vapor *Colon* en Barcelona de vuelta de Potvendres adonde fué á conducir á los ex-infantes. Necesita el vapor algunas reparaciones que le detendrán unos días.

De la guarnicion de Aranjuez vienen hoy dos jefes, cuatro capitanes y ocho subalternos, para asistir en representacion de las respectivas clases á la corrida de toros con que obsequia el ayuntamiento de Madrid al ejército de Africa.

Segun aviso del telegrafo, ayer llegó á Perpignan el conde de Montemolin con su hermano y un criado. Inmediatamente tomó el camino de hierro dirigiéndose al interior.

Los dos primeros tercios vascongados han sido recibidos en S. Sebastian con frenéticas vivas á la Reina y al ejército.

Deben disolverse inmediatamente.

## Noticias del extranjero.

Segun cartas de Nápoles del 3 de mayo, el gobierno, alarmado por la noticia de haber salido Garibaldi de Génova, ha mandado buques á cruzar á su encuentro. El recurso de aquel gobierno á la mediacion ó mas bien á la proteccion inglesa contra las tentativas piamontesas, es juzgado en Francia con poco favor.

Una carta de San Petersburgo anuncia que algunas tribus del cáucaso, que no se habian sometido, se reunieron repentinamente, y atacando un batallon de rusos casi lo destruyeron totalmente. La mayor parte de los oficiales fueron muertos ó hechos prisioneros.

En la plantacion de Mr. Woolfolk, (Estados-Unidos) un negro esclavo mató á una negra por una cuestion insignificante, y en seguida se fugó. Perros de presa lo cazaron y en seguida su amo lo quemó vivo en presencia de otros esclavos. Murió dice un periódico de Vickburg, que publica esa terrible noticia, maldiciendo á sus jueces.

El eminente meteorólogo, Mr. Cauvier, acaba de publicar sus observaciones relativas á la aurora boreal vista en París el 9 del mes pasado. Las perturbaciones magnéticas notadas en el Observatorio imperial, daban algun anuncio del fenómeno que iba á tener lugar. La aurora apareció á las ocho y media de la tarde en la forma de un rayo blanco, que gradualmente tomó la forma de una nube de cirius.

Signieron otros cambios de forma y color hasta que desapareció totalmente á las 11 y 59 minutos. Durante los períodos de mayor intensidad el observador veia un pequeño arco que se elevaba dos ó tres grados sobre el horizonte. La aurora marchaba de Este á Oeste. Una estrella errante de la primera magnitud con su tren, se oscureció al atravesar un rayo de la aurora; pero recobró su brillantez despues de su tránsito.

Mientras continuaba el fenómeno se observaban relámpagos, y á media noche cayó un rayo sobre la campana de Tourville la Chapelle que la hizo pedazos. La misma noche cerca de Lóndres, en Kentish-tocon á eso de las once se observó una aurora, visible solo algunos minutos. Los colores de los rayos eran blancos y blancos tirando á rojos.

### DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

#### Berna 10.

Mr. Thouvenel se queja en una nota de que varios franceces han sido maltratados en Suiza.

Se instruye sumaria en averiguacion de los hechos.

#### Lóndres 10.

Segun el *Globe* en la conferencia diplomática trata de volver á colocar á la Suiza en la situacion que trataron de darla los tratados de Viena: juzga preciso que se le dé todo el litoral del lago de Ginebra y que la frontera francesa se fije al lado de dicho lago por la parte del medio día.

#### Marsella 10.

Las noticias de Sicilia no son de gran importancia; pero indican sin embargo, agitacion en el pais que recorren bandas de insurgentes, las cuales cometen excesos en muchas partes. En Petralia ha sido muerto el corregidor y heridas personas notables. En otros pueblos han quemado casas. Se dice que Garibaldi ha llegado á Sicilia con 1800 hombres y artilleria en tres vapores, uno inglés y dos sardos. Sin embargo, Alejandro Dumas recibió de Garibaldi el mismo día que se supone partió de Génova un telegrama diciendo que le aguardaba en esta última ciudad para entregarle la segunda serie de las notas para la obra.

En Messina se levantó el estado de sitio á petición del cuerpo diplomático, pero la revolucion amenaza, el gobierno teme y solo por llevar un arma es cualquiera conducido al consejo de guerra que existe de hecho.

### GOBIERNO MILITAR DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA.

Relacion de los señores jefes y oficiales y demas aforados de guerra residente en esta provincia, que han contribuido para los heridos del ejército de Africa, con las cantidades que á continuacion se espresan, las cuales se entregan por el que suscribe como encargado de la recaudacion al depositario el Excmo. señor marqués de Benamejí.

#### Retirados y aforados en Santa Ella.

Rls. cts.

D. Fernando Doñamayor, alferéz. . . . . 40

#### Idem en Aguilar.

D. Joaquin del Castillo, teniente coronel. . . . . 40

D. José Romero, capitán. . . . . 40

D. Joaquin Jurado, idem. . . . . 49

D. Ildefonso Tiscar, idem. . . . . 500

D. Antonio Lucena, idem. . . . . 49

D. José Marco Colomina, id. . . . . 49

D. Mariano Moreno, id. . . . . 49

D. Cristobal de la Rosa, subteniente. . . . . 19.

D. Pedro de Toro, aforado. . . . . 400  
D. Pedro Gutierrez, id. . . . . 38  
D. José Marcelo Garcia, id. . . . . 200  
D. Francisco del Castillo, coronel . . . . . 460  
Antonio Muñoz, soldado. . . . . 40

#### Pensionistas.

Doña Catalina Dávila. . . . . 400  
Doña Dolores Vida. . . . . 20

#### Retirados y aforados de Montilla.

D. Fernando Freire, comandante de reemplazo. . . . . 50

Un coronel. . . . . 50

D. Rafael Aguayo, segundo comandante. . . . . 50

D. Nicolás Sotomayor, otro id. . . . . 50

D. Francisco Cabello, teniente. . . . . 400

D. Miguel Nuñez, id. . . . . 40

D. Francisco Moreno, id. . . . . 8

D. Juan Hidalgo, alferéz sin sueldo. . . . . 50

D. Agustin Alvear, capitán de provinciales sin sueldo. . . . . 100

Escribano de guerra. . . . . 20

#### Invalidos.

Francisco Leiva, sargento. . . . . 40

Salvador Jurado, cabo. . . . . 4

Mariano Mendoza, soldado. . . . . 2

Mariano Raigon. . . . . 1

Antonio de Córdoba, id. . . . . 1

Agustin Perez, id. . . . . 1

#### Pensionistas.

Doña Dolores Aguilar. . . . . 400

Doña Pilar Palacios. . . . . 20

Doña Ana de Luque. . . . . 40

Doña Josefa de Luque. . . . . 8

Mánuel Marquez, sargento. . . . . 4

Francisco Zafra, cabo. . . . . 4

Francisco Gomez, soldado. . . . . 4

Andrés López, . . . . . 4

#### Id. en Rule.

José Repullo, cabo primero. . . . . 6

Pedro Diaz, id. . . . . 5

Antonio Aguilera, soldado. . . . . 40

Rafael Garcia, id. . . . . 40

Suma total. . . . . 2265

Importa estarelacion de los espresados dos mil doscientos noventa y cinco reales vellon.

Córdoba 5 de Mayo de 1860.—De orden del señor Gobernador militar, el comandante secretario, Antonio Martinez y Rojo.

## Miscelánea.

¡EL PREMIO GORDO!—Este es el que ha caido en Córdoba en el núm. 29,933, ó como si dijéramos los que llevaban ese número se han chupado cuarenta mil duros.

NIÑAS Y MÚSICA.—Esta sigue atrayendo la gente al paseo de un modo inusitado, y á decir verdad merece que nuestras bellas, y lo mismo nuestras feas, vaya á oirla. El último domingo tocó piezas escojidasimas y de un modo admirable, entre ellas el duo y el brindis de la Traviatta.

TEATRO.—Aquí entran las penas: este infeliz se va muriendo como en un desierto: pasaron los coraceros y pasó la entrada. No estaria malo llevase la empresa la música de Africa á ver si le llamaba la gente, pues de otro modo

creemos ya poco menos que imposible llevar á nadie.

MARCHA.—Antes de ayer, á las seis de la mañana, salieron de esta ciudad los dos escuadrones de coraceros que quedaban, los cuales fueron despedidos con vivas, flores y coronas. Con el mayor gusto vemos que nuestra capital ha conservado su júbilo y su entusiasmo hasta última hora.

MAS VALIENTES.—Hoy debe entrar en nuestra capital un batallon del regimiento de infanteria de Murcia, número 37, que va de guarnicion á Badajoz. Tambien se dice que pasará por esta el brillante regimiento de Húsares que está ya en Sevilla, y que tanta gloria ha conquistado en el suelo africano.

ESTÁ MUY BIEN.—Se ha acercado á nosotros el representante de la Empresa del teatro diciendo que esta remitió los billetes gratis para la brigada de Coraceros en las dos noches que permanecieron en esta. Ya habiamos encomiado por ello su galanteria.

VAYA UN PEINE.—En un cortijo del término de Lucena ha sido preso por la Guardia civil un tal Cabrera que habia asesinado á un hombre y herido á otro en el pueblo de Cuevas altas, provincia de Málaga.

Por lo no firmado, FELIX CAPILLA.

## Boletin religioso.

Hoy.—San Isidro, labrador, patron de Madrid, y San Torcuato, obispo y mártir.

Jubileo circular, en la Iglesia del Juramento de San Rafael.

## Seccion comercial.

### BOLSA DE MADRID.

COTIZACION DEL DIA 12 DE MAYO.  
3 por 400 consolidado... 48-10-47-90.  
3 por 400 diferido..... 37-99-00-00.

### MERCADOS.

Precio del trigo y cebada en el mercado público de esta capital, desde las dos de la tarde del día 8 de mayo de 1860, á igual hora del 9.

Trigo.—De 43 á 49.

Cebada.—De 00 á 28 rs.

Carne de vaca á 36 cuartos libra.

Aceite á 67 reales arroba.

Idem en molinos á 57.

Jabon blando á 47 cuartos libra.

SEVILLA.—Precio de granos en el mercado de la Alhóndiga, el 12 de mayo de 1860.

Trigo de 52 0/0 á 67.—Cebada, de 35 0/0 á 36 0/0.

## TEATRO.

Funcion para hoy martes 15.

Quinta del abono de feria.

La aplaudida zarzuela en tres actos, titulada,

EL DIABLO LAS CARGA.

A las 8 1/2.

A 3 reales.

